

# 醫管局三階段優化青光眼服務

【大公報訊】記者張婕舒報道：為應付日益增加的青光眼檢查需要，醫院管理局從去年開始，分三階段增購儀器、增聘人手。首階段至明年結束，現已耗



▲醫管局眼科中央統籌委員會成員譚智勇（右）指，醫管局將分三階段推出計劃，優化青光眼服務。左為醫管局眼科中央統籌委員會成員李志康  
本報記者張婕舒攝

資1100萬元購買八部檢測儀器，增聘七名眼科服務助理及兩名視光師。醫管局至今增加9200次檢測時段，在全港近1.4萬名嚴重青光眼患者中，七、八千人的檢測時間從十八個月一次縮短至一年一次，希望最終達到國際指引要求，即是嚴重患者半年一次、普通患者一年一次的目標。

青光眼是導致永久失明的「頭號殺手」，本港公立醫院共有4.65萬名患者，當中30%屬嚴重個案。由於人口老化、近視患者增加等原因，本港近年青光眼個案呈上升趨勢，從二〇〇九年至去年共增長3.86%。青光眼造成的視力損失難以察覺，必須透過視野測試、光學同調斷層掃描（OCT）監察病情。

## 去年斥1100萬增儀器人手

根據「歐洲青光眼協會」的指引建議，病情穩定的患者，每年應盡量接受一次視野測試或OCT測試，病情嚴重惡化的病人，則需每半年接受測試一次。醫管局眼科中央統籌委員會成員、中文大學何善衡眼科及視覺科學講座教授譚智勇表示，本港公立醫院由於設備及人手不足，與標準相去甚遠，現時穩定病人

平均三十個月進行一次測試，而嚴重患者平均十八個月做一次測試。

譚智勇稱，醫管局眼科中央統籌委員會於去年四月推出一項改善計劃，計劃分為三階段，每個階段為期兩至三年，希望透過增加設備及人手，最終達到國際標準。

首階段目標是將嚴重患者做檢查的間隔縮短至一年一次，完成目標需添置一部視野檢測機、七部OCT檢測機、七名眼科服務助理及兩名視光師。醫管局去年已斥資1100萬元增設儀器及人手，首年額外做多4600宗視野測試及4600宗OCT檢測，估計惠及七、八千名患者。

第二階段目標是令平穩患者達到一年一次檢測，第三階段目標是將嚴重患者檢測間隔縮短至半年一次。後兩階段所需的人手、設備，則需待第一階段接近完成時計算。

醫管局將於下周一、二（18日及19日）舉行年度研討大會，90多位海外及本地知名人士獲邀擔任講者，內容圍繞醫療新知、經驗交流，優化青光眼治療亦將是探討話題之一。